

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Жирова Антона Анатольевича «Интеграция Воссоединенных земель в Польской Республике в 1945–1949 годах» (Калининград, 2021), представленной к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история (Новая и Новейшая история)

Тема представленной к защите диссертации А.А. Жирова посвящена важной научной проблеме, комплексного исследования которой в отечественной историографии ранее не проводилось. Ее актуальность связана с тем, что вхождение так называемых Воссоединенных земель в состав послевоенной Польши долгие годы сказывалось на экономическом и общественно-политическом развитии страны и отчасти до сих пор продолжает оказывать свое влияние.

Исследование выполнено на основе широкого круга источников, что дало возможность проанализировать предпосылки, ход и результаты интеграции присоединенных к Польской Республике по итогам Второй мировой войны бывших немецких провинций. Автор неплохо знаком с современной отечественной и польской историографией данной темы, а также использовал труды немецких и англоязычных ученых; его выводы о состоянии историографии проблемы имеют самостоятельную научную ценность. Во введении достаточно четко сформулирована цель и определены вытекающие из нее исследовательские задачи.

Рецензируемый автореферат дает основания судить о научной новизне проведенного исследования: диссертант обозначил ключевые факторы, оказавшие влияние на содержание и формы интеграции приобретённых Польшей Западных и Северных земель, описал и классифицировал основные инструменты государственной интеграционной политики, предложил критерии для определения ее успешности, оценил сильные и слабые стороны проводимого польским государством курса. Всесторонне изучив процесс интеграции, А.А. Жиров выявил его противоречивый характер, убедительно доказав, что вопреки официальным заявлениям властей, интеграционные процессы не были полностью завершены в 1949 г. Изложенные в автореферате и выносимые на защиту положения соответствуют задачам и структуре диссертации, основные научные результаты исследования представляются обоснованными.

Вместе с тем, судя по автореферату, исследование не лишено недостатков. Так, при изучении роли советского фактора в обсуждаемых процессах следовало бы обратить внимание на документы федеральных архивов, включая Государственный архив Российской Федерации (в том числе

дела, касающиеся переселения польских граждан из СССР в Польшу) и Российский государственный архив социально-политической истории (например, фонды Отдела международной информации и Внешнеполитической комиссии ЦК ВКП(б)). Кроме того, для объективной оценки процесса депортации немецкого населения можно было бы привлечь немецкие источники личного происхождения, тем более, что в немецкой историографии сформировался свой взгляд на дегерманизацию Воссоединенных земель, на противоречия и конфликты в ходе этого процесса, в том числе по поводу принудительного труда немецкого населения, порядка и темпов депортации немцев.

В целом автореферат диссертации и внушительный список опубликованных соискателем статей, в том числе четырех в изданиях из перечня ВАК, убедительно показывают, что представленное к защите исследование «Интеграция Воссоединенных земель в Польской Республике в 1945–1949 годах» удовлетворяет требованиям п. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации 24 сентября 2013 г. № 842, а диссертант Антон Анатольевич Жиров заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 - Всеобщая история (Новая и Новейшая история).

Заведующий кафедрой всеобщей истории,
международных отношений и документоведения
ФГАОУ ВО «Самарский национальный
исследовательский университет имени
академика С.П. Королева», доктор
исторических наук, профессор
+7 (846) 337-99-33, smirnov195503@yandex.ru
19 ноября 2021 г.



Смирнов Юрий Николаевич

Адрес Самарского университета:

ул. Московское шоссе, д. 34, г. Самара, 443086

Сайт: www.ssau.ru, e-mail: ssau@ssau.ru, тел.: +7 (846) 267-43-70

